

【开栏语】

高教兴则城市兴,高教强则城市强!
高等教育的水平,在很大程度上标定了一个地区教育发展的城市水平。
党的十八大以来,宁波市高等教育坚持立德树人根本任务,在推动高水平大学建设、实施学科专业提升计划、落实产教融合战略等方面不断突破和发展,进一步加强了宁波市高校的人才培养、科学研究和社会服务能力,迈入内涵式提升和跨越式发展的高速期,跑出高等教育改革发展的“宁波速度”。
今天起,我们推出“感受高等教育‘宁波速度’”系列报道,全面介绍我市高等教育的发展和成就。

源源不断的大学毕业生 为城市发展注入新活力

人才篇



2024年全国五一劳动奖章获得者吴起飞。

高等教育的首要职能是人才培养,培养具有社会责任感、创新精神和实践能力的高级人才。

在充满创新活力的宁波高校,源源不断的毕业生正走上社会,为城市发展注入新活力,做出积极贡献。

□现代金报 | 甬派 记者 李臻

A

故事:非常幸运能来宁波读大学

“非常幸运,能来宁波读大学,留在宁波就业,我赶上了好时代!”5月8日,当记者联系上宁波职业技术学院2011届校友吴起飞时,他的言谈中满是感恩之情。这个年轻人现任宁波梅东集装箱码头有限公司营运操作部桥吊导师,刚刚荣获了2024年全国五一劳动奖章。

“我老家在丽水庆元,高考填报志愿时,我也有机会到其他城市读大学,但高中老师建议我来宁波,老师说宁波经济发展好,年轻人会有更多的机会。”吴起飞回忆起当年填报志愿时的情景。

满怀对未来的憧憬,这个年轻人来到宁职院学习,就读机电学院电气化专业。三年时间里,他扎扎实实学习专业知识,感受着来自学校和老师的温暖关爱,同时对宁波有了更深了解,他意识到:“宁波有码头、有港口,对青年人的培养非常重视,我们在宁波有用武

之地。”

毕业那年,他毅然选择留在宁波,应聘来到了全新的梅东码头,他刻苦磨炼技术本领,奋斗在码头一线10余年。“大学时打下的专业基础给了我很大的帮助。”他说,凭着出色的专业能力,他一步一个脚印,从一名高职生成长为全国冠军。

如今,在以吴起飞命名的劳模工匠创新工作室中,他和同事们围绕梅东公司智慧化建设应用和推进,着眼于传统港口向自动化、数字化码头转型发展,紧扣生产难题,解决实际问题,为建设世界一流强港提供坚实的保障。

对未来,吴起飞充满信心:“我相信宁波会越来越好,宁波的高校会越来越好,更多的学子也会像我一样,在宁波展翅翱翔,学业有成。宁波这座城市,想干事,想做出成绩,只要脚踏实地,肯定有一番作为!”

B

数据:目前全市普通高校在校生超20万人

和吴起飞一样,数十万在甬高校毕业的大学生已成为社会中坚力量,活跃在宁波乃至全国的各行各业,为经济社会发展提供了人才保障和智力支持。

决定一座城市高度的,不是摩天大楼,而是大学。近年来,我市普通高等教育办学层次持续优化。目前,宁波市共有高校16所,其中普通本科高校8所,高职高专院校7所,成人高校1所;另有宁波东方理工大学(暂名)在建,国科大宁波材料工程学院、浙江大学软件学院两个高教机构归口管理。这些高校积极培育高素质人才,为宁波城市发展源源不断注入“新活力”。

在校生和研究生规模稳中求进,普通高校生源质量不

断提高。目前我市共有全日制普通高校在校生20.81万余人(不含武警海警学院),其中本科生约12.04万人,高职高专生约6.94万人,研究生约1.83万人;成人高等教育在校生约5.6万人。

值得一提的是,我市在高等教育领域产生了一批重大标志性成果,宁波大学力学学科入选国家“双一流”建设学科,宁波职业技术学院入选国家职业教育“双高计划”学校,省部共建农产品质量安全危害因子与风险防控国家重点实验室落户宁波大学,宁波工程学院杭州湾汽车学院入选国家首批现代产业学院,实现了国家一流学科、重点实验室、现代产业学院等重大国家级平台的突破。

C

展望:全力推进高等教育强市建设

高质量高等教育体系是高质量发展建设共同富裕示范区的重要范畴。我市将全面落实立德树人根本任务,坚持教育优先发展、科技自立自强、人才引领驱动,突出高等教育在教育强市建设中的龙头地位,统筹教育、科技、人才政策,以超常规举措推进高水平大学建设,推动

高校高质量发展,促进教育链、创新链、产业链、人才链深度融合,助力以科技创新塑造发展新优势,全力推进高等教育强市建设,为宁波加快建设现代化滨海大都市,争创共同富裕和中国式现代化示范引领的市域样板,推进“两个先行”、打造“重要窗口”提供坚实支撑。